



—习近平经济思想引领新时代经济工作述评之一

新华社记者

金秋的中国大地，硕果盈枝。
“十四五”收官在即，在前四年5.5%的平均增速基础上，2025年中国经济总量有望达到140万亿元。

成绩，世界瞩目；在这么大体量的基础上，在各种风险挑战的冲击下，中国经济保持这样的增速，在经济发展史上前所未有。

共识，愈加深刻：中国经济之所以能

够翻山越岭、克难前进，最根本的原因在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平经济思想的科学指引。

思想的波涛卷起巨澜，时间在量变的积累中孕育质变。

行进在新时代航程上，以科学理论为炬，以发展实践为帆，中国共产党领导14亿多人民共同执笔的奋斗史诗，正成章于星海、运笔于山河，铺展开充满信心和希冀的瑰丽画卷。

(一)

巍巍太行山，风光无限好。
2025年7月，习近平总书记来到这里，访企业、听汇报，为山西经济社会发展指明方向。

“要扎实推进传统产业转型升级，围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业”“要用好多元发展条件，优化营商环境，激发经营主体活力”。(转5版)

习近平出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话



10月13日上午，国家主席习近平在北京国家会议中心出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话。

新华社记者 申宏



10月13日上午，国家主席习近平在北京国家会议中心出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话。这是习近平和夫人彭丽媛同与会各国和国际组织代表团长夫妇合影留念。

新华社记者 黄敬文

新华社北京10月13日电(记者马卓言 董博婷)10月13日上午，国家主席习近平在北京国家会议中心出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话。

金秋时节，天朗气清。国家会议中心会场内，各国国旗和联合国旗帜组成恢弘旗阵。

习近平和夫人彭丽媛同与会各国和国际组织代表团长夫妇亲切握手并合影留念。

在热烈的掌声中，习近平发表题为《弘扬北京世妇会精神 加速妇女全面发展新进程》的主旨讲话。

习近平指出，妇女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者，推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。30年前，北京世妇会确立“以行动谋求平等、发展与和平”的崇高目标，通过了具有里程碑意义的《北京宣言》和《行动纲领》，将性别平等刻入时代议程，激励全世界的人们为之接续奋斗。30年来，在北京世妇会精神指引下，全球妇女事业蓬勃发展，为人类文明进步增添了亮

丽色彩。追求男女平等已经成为国际社会普遍共识，妇女赋权取得显著进步，女性受教育水平不断提高，在经济、政治、文化、社会生活中发挥着更加重要的作用。一大批杰出女性走上国际舞台，演绎精彩人生、贡献智慧力量。

习近平强调，当前，妇女全面发展仍然面临复杂挑战，实现男女平等任重道远。展望未来，各方要重温北京世妇会初心，为加速妇女全面发展新进程凝聚更广泛共识、开辟更广阔道路、采取更务实行动。习近平提出4点建议：

第一，共同营造有利于妇女成长发展的良好环境。要秉持共同、综合、合作、可持续的全观，维护世界和平。加强对战乱冲突、贫困灾害地区妇女和女童的保护。健全和完善反暴力机制，坚决打击针对妇女的一切形式的暴力行为。

第二，共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能。要着力解决全球妇女发展不平衡不充分问题，让全体妇女共享经济全球化成

果。以科技创新赋能妇女事业高质量发展，努力让广大妇女在世界现代化的大潮中人生出彩，梦想成真。

第三，共同构建保障妇女权益的治理格局。要完善制度和法律，让更多优质的健康和教育资源惠及所有妇女，努力让广大妇女更加全面公平地享有各项权利。营造包容和谐的社会环境，拓宽妇女参政议政渠道，支持妇女广泛参与国家和社会治理，使性别平等真正内化为全社会的文明共识和行为准则。

第四，共同书写促进全球妇女合作的新篇章。要支持妇女担当时代责任，深度参与全球治理，共享治理成果。支持联合国发挥核心作用，更多关注发展中国家妇女需求，为各国妇女搭建宽广的合作平台，推动形成美美与共的生动局面。

习近平指出，中国坚持将妇女事业融入中国式现代化宏阔实践，妇女事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国妇女在经济社会发展中真

正发挥着“半边天”作用。中国积极以自身发展为全球妇女事业提供机遇和保障，推动国际妇女交流合作。未来5年，中方将再向联合国妇女署捐款1000万美元；提供1亿美元全球发展和南南合作基金额度，同国际组织合作实施促进妇女和女童发展合作项目；在民生发展领域援助1000个“小而美”项目；邀请5万名妇女来华交流研修；设立“全球妇女能力建设中心”，合作培养更多女性杰出人才。

习近平最后强调，站在新的历史起点上，中方愿同各方一道，传承和弘扬北京世妇会精神，朝着构建人类命运共同体的目标，加速妇女全面发展新进程，共同创造人类更加美好的未来。(全文见2版)

冰岛总统托马斯多蒂尔、多米尼克总统伯顿、加纳总统马哈马、莫桑比克总理莱维、斯里兰卡总理阿马拉苏里亚、联合国常务副秘书长阿明娜、联合国副秘书长兼妇女署执行主任巴胡斯分别致辞。他们高度评价习近平主席所作重要讲

话，感谢中方主办此次峰会，欢迎中方提出的倡议和举措。各方强调，30年前北京世妇会通过的《北京宣言》和《行动纲领》具有重要意义，得到国际社会广泛认可，是推动妇女事业前行的路线图。中国在摆脱贫困、推动性别平等、促进妇女权益等方面取得非凡成就、积累丰富经验，在成功实现自身妇女事业发展的同时，以鲜明责任担当和强大领导力为世界妇女事业注入强劲动力。妇女在人类文明和社会进步中发挥着不可替代的作用，性别平等和妇女发展是人类社会可持续发展的关键因素。国际社会应以此次峰会为新的起点，弘扬北京世妇会精神，加强团结、深化合作、互学互鉴，促进联合国2030年可持续发展议程实现，推动全球妇女事业得到新发展。

当天中午，习近平和彭丽媛与会国际贵宾举行欢迎宴会。

蔡奇、王毅、尹力、铁凝、沈跃跃等出席上述活动。

谌贻琴主持开幕式。

甘肃省召开南梁精神研究会成立大会 举行“南梁精神与统一战线”研讨会

胡昌升出席并讲话 任振鹤主持 庄国泰讲话

本报兰州10月13日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)今天上午，甘肃省召开南梁精神研究会成立大会，举行“南梁精神与统一战线”研讨会。省委书记、省人大常委会主任胡昌升出席并讲话，省委副书记、省长任振鹤主持。革命先辈亲属代表习近平、省政协主席、甘肃省南梁精神研究会会长庄国泰讲话。

省领导孙雪涛、张永霞、何伟及王建太出席。全国政协副秘书长吴为山、中共中央党史和文献研究院原副院长魏海生、陕西省政协副主席张晓光出席并发言。

胡昌升代表省委、省人大常委会、省政府、市政协，向陕甘边革命根据地的老一辈无产阶级革命家致以崇高敬意，对甘肃省南梁精神研究会的成立表示祝贺，向莅临大会的革命先辈亲属代表和专家学者表示欢迎。他说，上世纪30年代初，以刘志丹、谢子长、习仲勋等为代表的中国共产党人，团结带领陕甘边区广大军民创建了以南梁为中心的陕甘边革命根据地，共同铸就了以“面向群众、坚守信念、顾全大局、求实

开拓”为基本内涵的伟大南梁精神，创造了光照千秋的历史功勋。我们对革命先辈的最好纪念，就是要大力弘扬伟大南梁精神，深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面，奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。弘扬和践行伟大南梁精神，要始终坚持清正廉洁，毫不放松坚持党的领导、加强党的建设，锲而不舍落实中央八项规定精神，纵深推进“三抓三促”行动，为全省各项事业发展提供坚强保证。

习近平深情回顾了陕甘边根据地创建的峥嵘岁月、革命先辈的历史功绩、南梁精神是我们宝贵的精神财富，是激励我们不断前进的强大动力。甘肃省南梁精神研究会的成立，必将成为传承弘扬南梁精神的新起点。要深入研究南梁精神的内涵和价值，将其与新时代精神融会贯通，让南梁精神在新的历史条件下发挥更大作用。

参加大会的还有陕甘边区革命先辈亲属代表、相关省市代表、专家学者、省直有关部门和相关市县负责同志。

决胜收官“十四五” 争先进位话发展

绿电奔涌 制造焕新

——甘肃加快打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地

新数据 新亮点

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

金秋时节，甘肃凯盛大明光能科技有限公司光伏背板玻璃生产线上，一块块巨大的玻璃次第而出，经智能机器人分拣、叠放、包装……一件件产品有序出厂。

“这是甘肃省首条光伏玻璃生产线，自去年6月在玉门投产以来，光伏、光热玻璃深受新能源市场认可。今年平均每天要往外发运约50辆大卡车，一车就装37吨。”公司常务副总经理霍富介绍，目前，他们建成了国内唯一一条采用全氧工艺生产太阳能光热用超白玻璃及反射镜产品的生产线，实现产品国产化进口替代。企业生产的光热玻璃及光热反射镜占到国内市场的八成，光热反射镜占到国外市场的七成。

吸引霍富他们公司来甘肃投资的，正是甘肃的新能源优势——以充足电力作为动能生产光伏玻璃，就近销往周边电站生产“绿电”，新能源开

“十四五”以来 甘肃新能源装机新增5108万千瓦、突破7500万千瓦是2020年2355万千瓦的3倍多

全省新能源装机及发电量占比分别达到65.1%和39.6%居全国前列

全省累计外送电量超2600亿千瓦时外送范围覆盖26个省份

甘肃共引进新能源配套产业100多个2024年新能源及新能源装备制造业产值达到830亿元

制图：石代学

“十四五”以来，省委、省政府高度重视能源安全和能源基地建设，抢抓“双碳”机遇，打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地。据国网甘肃省电力公司统计，截至2025年9月底，甘肃新能源装机容量达到7523.73万千瓦。(转4版)